
liberal katolsk kirke i Danmark 
en fri universel kirke 

Referat fra det 21. ordinære landsmøde

Århus, den 10. maj 2026

Tilstede ved mødet: Kenneth Christensen, Ronnie Ehmke, Preben Valeur, biskop Jan, Vicki Kvistborg, Susanna Bang 
og en til

A: Valg af dirigent: Ronnie Ehmke. Valg af referent: Kenneth Christensen. Stemmetællere vælges hvis nødvendigt.

B: Konstatering om landsmødet er lovligt indkaldt. Nævnt i Sanctus december 2025. Godkendt.

C: Godkendelse af dagsorden. 

D: Godkendelse af referat fra seneste landsmøde.

E: Udvalgsformandens beretning:

Vi har nu i en del år talt om registrering af kirkens effekter, klæder, smådimser og møbler. Og det gør vi sådan set 
stadigvæk. Men det går fremad. Der er lavet skabeloner, som skal bruges i de enkelte menigheder og privatkapeller. 
De er afprøvet, forenklet, fintunet, idiotsikret. Og Rigssakristanen, Susanna, og jeg mener, at vi sådan set er klar til at 
give bolden op for alvor. Det er et vigtigt, om end kedeligt og uinteressant arbejde at dokumentere alle ting med 
fotos og beskrivelser, men vi har lidt for ofte set, at ting er forsvundet ud i den blå luft, hvilket er brandærgerligt. Det 
er således også vigtigt, at arvingerne kan få en liste i hånden, af hvilken det fremgår, hvad der er kirkens ejendom, og 
hvad de kan dele indbyrdes.

Susanna har knoklet i den sidste uge med at færdiggøre vejledningen, og herefter er det så forventningen, at der 
kommer styr på tingene, således at vi til næste års landsmøde endeligt kan sige: mission accomplished.

En anden ting, som vi også har været inde på før, er betingelserne for at vore præster kan opnå vielsesbemyndigelse. 
Og dem er der en del af. Den største hurdle har dog været af økonomisk art, og handler om det danskhedskursus, 
som vi skal igennem. Det tager to dage, koster 6.375 kr., bibringer ikke nogen viden, man som almindelig 
velunderrettet dansker ikke allerede har. By-, Land- og Kirkeministeriet har imidlertid fundet en løsning herpå, og vil i  
løbet af første halvår i år (det kan stadig godt nås) udbyde en prøve – uden forudgående kursuskrav. Lovgivningen er 
på plads, det er bare det praktiske, som departementet skal finde ud af sammen med Københavns 
Professionshøjskole. 

Igen – vi håber på, at vi endelig til næste år kan meddele, at alt nu er på plads, og at de af vore præster som lige nu 
træder vande mht. danskhedskravet har haft mulighed for at komme videre i systemet.

Og når vi nu er ved myndighederne, så fik vi alligevel – til trods for at vi har det flotteste og mest korrekte regnskab 
kirken nogen sinde har haft – I får det delt ud om lidt – en henvendelse fra ministeriet. De var tydeligvis ikke helt klar 



over, hvad løbende ydelser er for en ting. Selv om der er henvisning til §§ i regnskabet. Måske de bare keder sig inde 
i ministeriet, og trænger til at tale med nogen …

Men det har da heldigvis ikke kun handlet om regler og paragraffer det sidste år. Sidste sommer markeredes 150-
året for den teosofiske impuls ved et storstilet 4-dages arrangement i Nordsjælland, hvor kirken havde den ene dag, 
men det tænker jeg Jan vil fortælle noget mere om om et lille øjeblik.

E: Biskoppens beretning

F: Orientering fra de enkelte menigheder

Det var kun repræsentanter fra Århus og Roskilde, der var til stede.

G: Kassererens beretning.

H: Fremlæggelse af regnskab 

Regnskab og beretning blev godkendt.

I: Fastsættelse af de lokale menigheders bidrag. Bibeholdes på 350 DKK.

J: Fastsættelse af kontingent for medlemmer uden lokal tilknytning bibeholdes på 250 DKK. 

K: Indkomne forslag: ingen forslag

L: Valg af kasserer. Ronnie genvalgt

Landsudvalget består således af:

Direkte valgt
Formand: Kenneth Christensen
Kasserer: Ronnie Ehmke

Født medlem
Biskop Jan Kvistborg

Udpeget af menighederne
Repræsentant for Maria Magdalene: Birgit Ljungdahl
Repræsentant for Mariakirken: Per Hundrup
Repræsentant for Sankt Gabriels Kirke: Preben Valeur

M: Valg af revisor (ulige år). Johannes Larsen er stadig revisor

N: Revisorsuppleant (lige år). Preben Valeur blev valgt som revisorsuppleant

O: Valg til øvrige ansvarsområder

Jan er fortsat ansvarshavende redaktør for Sanctus

Kenneth sørger fortsat for at Sanctus uploades.

Susanna fortsætter som rigssakristan. 

P: Evt. Der var ingen bemærkninger


